

## இலங்கை கால்பந்து சம்மேளனம் (எவ்எவ்எஸ்எல்) - 2015

இலங்கை கால்பந்து சம்மேளனத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டுக்கான விரிவான வருமானக்கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கமளித்தல் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டுக்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1993 இன் 47 ஆம் இலக்க விளையாட்டுக்கள் (திருத்திய) அதிகாரச்சட்டத்தின் 9 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. சம்மேளனத்தின் மேற்படி நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இவ்வறிக்கையில் காட்டப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பில் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சிகளிற்கான (எஸ்எம்ஈஎல் இற்கான எஸ்எல்ஆர்எவ்எஸ்) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். என்னால் உயர் கணக்காய்வு நிறுவனத்தின் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களைப் (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) பின்தொடர்ந்து இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். எனினும் மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் காரணமாக எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளேன்.

### 1.4 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் விளைவாக பதிவுசெய்யப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்யப்படாத விடயங்கள் தொடர்பாகவும் நிதி நிலைமைக் கூற்று, வருமானக்கூற்று, மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பவற்றை தோற்றுவிக்கும் மூலாதாரங்கள் தொடர்பாகவும் ஏதும் செம்மையாக்கல்கள் அவசியமானவையாகக் காணப்படுமா என்பதனை நான் நிர்ணயிக்க முடியாதுள்ளேன்.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 2.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்தும் காரணமாக கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளேன். அதற்கிணங்க இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது நான் அபிப்பிராயம் ஒன்றினைத் தெரிவிக்கவில்லை.

### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

#### 2.2.1 தெளிவான மோசடித் தன்மையான கொடுக்கல்வாங்கல்கள்

எனது முன்னைய ஆண்டுகளிற்கான கணக்காய்வு அறிக்கைகளின் மூலம் பின்வரும் தெளிவான மோசடித் தன்மையான கொடுக்கல்வாங்கல்கள் விளையாட்டுக்கள் அமைச்சின்

செயலாளரினதும் கால்பந்து சம்மேளனத்தின் தலைவரினதும் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டிருந்தன. இருப்பினும், இந்த விடயங்கள் இவ் அறிக்கைத் திகதி வரை தீர்த்து வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(அ) களுத்துறையிலுள்ள விளையாட்டு மைதானத்தை அபிவிருத்தி செய்யும் நோக்கத்திற்காக இத்தாலி கால்பந்து வீரர்கள் சங்கம் 2008 சனவரி 08 ஆந் திகதி ரூபா 6,287,670 இற்குச் சமமான € 40,400 தொகையினை அன்பளிப்புச் செய்திருந்ததுடன் அதனைத் தொடர்ந்து அது ஸ்ரான்டட் சாட்டட் வங்கியில் பேணிவரப்பட்ட அலுவலக வங்கிக் கணக்கில் வைப்புச் செய்யப்பட்டது. அதன்பின்னர், சம்மேளனத்தின் முன்னாள் பிரதான நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர், கொள்ளுப்பிடியவிலுள்ள மற்றொரு தனியார் வங்கிக் கிளைக்கு இப் பணத்தை மாற்றுமாறு ஸ்ரான்டட் சாட்டட் வங்கிக்கு கடிதமொன்றை அனுப்பியிருந்தார்.

அதற்கமைய, ஸ்ரான்டட் சாட்டட் வங்கியானது ரூபா 6,287,670 தொகையினை அந்த தனியார் வங்கிக் கிளைக்கு மாற்றியிருந்ததுடன் இந்த வங்கிக் கணக்கின் உண்மையான உரிமையாளர் சம்மேளன முகாமைத்துவக் குழுவின் முன்னைய தலைவர் என்பது கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. ஆகையால், முகாமைத்துவக் குழுவின் முன்னைய தலைவர் இத்தாலி கால்பந்து வீரர்கள் சங்கத்தினால் அன்பளிப்புச் செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 6,287,670 (€ 40,400) நிதியினை மோசடி செய்திருந்தமை கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது.

(ஆ) ஆசிய கால்பந்து கூட்டுச்சம்மேளன தலைவர்களின் கேடயத்துக்கான முதலாம் சுற்று தகுதிகாண் போட்டிகளை நடாத்துவதற்காக ஆசிய கால்பந்து சம்மேளனம் 2008 மே 12 ஆந் திகதி ரூபா 6,415,290 இற்குச் சமமான யூஎஸ்டொலர் 60,000 தொகையினை அன்பளிப்புச் செய்திருந்தது. அதனைத் தொடர்ந்து அது ஸ்ரான்டட் சாட்டட் வங்கியில் பேணிவரப்பட்ட அலுவலக வங்கிக் கணக்கில் வைப்புச் செய்யப்பட்டது.

இது தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு பரிசோதனைகளின் பிரகாரம், இத் தொகையினை இப்போட்டித் தொடரை ஒழுங்குசெய்யும் தரப்பான தனியார் விளையாட்டுக் கழகத்துக்குச் சொந்தமாக கொடவேன தனியார் வங்கிக் கிளையில் பேணிவரப்பட்ட வங்கிக் கணக்கொன்றுக்கு மாற்றுமாறு 2008 மே 14 ஆந் திகதி நிதிப் பணிப்பாளரை முன்னாள் சீஊ அறிவுறுத்தியிருந்தார். இருப்பினும், இந்த விளையாட்டுக் கழகத்தால் அந்த வங்கிக் கணக்கு இலக்கத்தில் வங்கிக் கணக்கொன்றை பேணியிருக்காமை காரணமாக அந்த வேண்டுகோள் வங்கிக்கு அனுப்பி வைக்கப்படாதிருந்ததுடன் அதேவேளை கொள்ளுப்பிடியவிலுள்ள அதே தனியார் வங்கிக் கிளையில் பேணிவரப்பட்ட முகாமைத்துவக் குழுவின் முன்னாள் தலைவரின் தனிப்பட்ட வெளிநாட்டு வங்கிக் கிளையின் கணக்கிற்கு ரூபா 6,415,290 தொகையினை மாற்றுமாறு கோரி மோசடியான அறிவுறுத்தலொன்றை ஸ்ரான்டட் சாட்டட் வங்கிக்கு வழங்கியிருந்தார். அதற்கமைய, ஸ்ரான்டட் சாட்டட் வங்கி மேற்படி தொகையினை அந்த வங்கிக் கணக்கிற்கு மாற்றியிருந்ததுடன் குறித்த விளையாட்டுக் கழகத்திற்கு இது வரை எவ்வித பணமும் கிடைத்திருக்கவில்லை என்பது கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது.

(இ) களுத்துறை மாவட்டத்தில் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட 20 வீடுகளை நிர்மாணிப்பதற்காக 2006 சனவரி 23 ஆந் திகதி வரையறுக்கப்பட்டு தனியார் கம்பனியொன்று சம்மேளனத்திற்கு ரூபா 10,000,000 தொகையினை அன்பளிப்புச் செய்திருந்தது.

அத் தொகையில் ரூபா 5,000,000 தொகை 2006 சனவரி 16 ஆந் திகதி “ஹெல்ப் ஸ்ரீ லங்கா கொன்சோர்டியம்” இன் பொருளாலரினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கோரிக்கைக்கு அமைய அவர்களது “சிறுவர் கல்வி செயற்திட்டத்திற்காக” 2006 பெப்ரவரி 02 இல் தனியார் வங்கியில் பேணப்பட்ட வங்கிக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது.

எஞ்சிய ரூபா 5,000,000 தொகையினை சுனாமி செயற்திட்டத்திற்கு பொறுப்பாகவுள்ள தனியார் அறக்கொடையின் பொருளாளருக்கு அந்த நிதியினை ஒப்படைப்பதற்கு முடியுமான விதத்தில் முன்னாள் முகாமைத்துவக் குழுவின் தலைவருக்கு காசாக செலுத்துமாறு முன்னாள் நிதிப் பணிப்பாளர் அவர்களிற்கு 2007 பெப்ரவரி 05 இல் சம்மேளனத்தின் சீஊ அறிவித்திருந்தார். அதற்கமைய, முன்னாள் முகாமைத்துவக் குழுவின் தலைவருக்கு அந்த நிதி கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், இப் பணத்தினை குறிப்பிட்ட அறக்கொடைக்கு கையளிக்காது அவர் மேசடியாக தன்வசம் வைத்திருந்தார்.

- (ஈ) ஆசிய கால்பந்து சம்மேளனம் 2008 ஆம் ஆண்டில் யுஎஸ்டொலர் 200,000 தொகையினை கொழும்பு 01, ஸ்ரான்ட் சாட்டட் வங்கியில் பராமரிக்கப்பட்ட சம்மேளனத்தின் வங்கிக் கணக்கு நேரடியாக வைப்புச் செய்திருந்தது. அதனைத் தொடர்ந்து, அதில் யுஎஸ்டொலர் 40,000 தொகையினை கொழும்பு 03, வெளிநாட்டு வங்கிக் கிளையில் பேணப்பட்ட முகாமைத்துவக் குழுவின் முன்னாள் தலைவரின் தனிப்பட்ட வங்கிக் கணக்கு சம்மேளனம் மாற்றியிருந்தது.

சம்மேளனத்தின் முன்னாள் சீஊ 2008 யூன் 06 ஆந் திகதி யுஎஸ்டொலர் 30,000 இற்குச் சமமான ரூபா 3,217,500 தொகையினை சம்மேளனத்தின் வங்கிக் கணக்கிலிருந்து மீள எடுத்திருந்தார். அதிலிருந்து யுஎஸ்டொலர் 17,467 இற்குச் சமமான ரூபா 1,337,151 மற்றும் ரூபா 526,250 தொகைகள் முறையே 2008 யூன் 19 ஆந் திகதி மற்றும் 2008 யூலை 22 ஆந் திகதி சம்மேளனத்திற்கு மீள கையளிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் ரூபா 1,337,035 இற்குச் சமமான யுஎஸ்டொலர் 12,533 எஞ்சிய தொகை இவ்வறிக்கைத் திகதி வரை சம்மேளனத்திற்குக் கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

மேலும், சம்மேளனத்தின் முன்னாள் சீஊ சம்மேளனத்தின் வங்கிக் கணக்கில் போதியளவு நிதி காணப்பட்ட போதிலும், தெற்காசிய கால்பந்தாட்ட போட்டிகளின் (SAFF GAMES) செலவினத்திற்காக நிறைவேற்றுக் குழுவின் அங்கீகாரமின்றி 2008 யூன் 20 ஆந் திகதி முகாமைத்துவக் குழுவின் முன்னாள் தலைவரிடமிருந்து ரூபா 6,000,000 தொகையினை கடனாக பெற்றிருந்தார். அதேவேளை, சம்மேளனத்தின் முன்னாள் சீஊ சம்மேளனத்தின் வங்கிக் கணக்கிலிருந்து யுஎஸ்டொலர் 60,000 தொகையினை மேற்படி கடனை தீர்ப்பதற்காக போலியான வங்கி அறிவுரையின் மூலம் முகாமைத்துவக் குழுவின் முன்னாள் தலைவரின் தனிப்பட்ட வங்கிக் கணக்கிற்கு மாற்றியிருந்தார்.

## 2.2.2 சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சிகளிற்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) **அறிக்கைத் திகதிக்கு பிந்திய நிகழ்வுகள்:** நியமத்தின் 32.9 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களை வெளியிடுவதற்காக அனுமதிக்கப்பட்ட திகதியினை சம்மேளனம் வெளிப்படுத்தியிருக்கவில்லை.
- (ஆ) **நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புகள்:** 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்றில் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 154,577,236 தொகையான பிற்போட்ட வருமானத்திற்கான கணக்கீட்டுக் கொள்கையினை சம்மேளனம் வெளிப்படுத்தியிருக்கவில்லை.
- (இ) **எண்ணக்கருக்கள் மற்றும் அடிப்படைக் கோட்பாடுகள்:** நியமத்தின் 2.52 ஆம் பிரிவுக்கு முரணாக மீளாய்வாண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்றில் தொடர்புடைய செலவினத்திற்கு எதிராக ரூபா 32,317,253 வருமானம் எதிரீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

- (ஈ) **நிதி வருமானங்களை அங்கீகரித்தல்:** ரூபா 1,653,079 தொகையான நிதி வருமானங்கள் நிறுத்தி வைத்தல் வரிகள் கழிக்கப்பட்டதன் பின்னர் தேறிய அடிப்படையில் அங்கீகரிக்கப்பட்டன. இருப்பினும், அதனை மொத்த அடிப்படையில் அங்கீகரிக்குமாறு நியமம் வேண்டுகின்றது.
- (உ) **ஓய்வூதிய நலக் கடப்பாடுகள்:** சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து சேவைக்கால ஆண்டுகள் ஒவ்வொன்றினதும் அரை மாதச் சம்பளத்தில் ரூபா 4,692,750 தொகையை ஓய்வூதிய நலக் கடப்பாட்டினை சம்மேளனம் கணக்கீடு செய்திருந்தது. இருப்பினும், நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், அதனது திட்டமிட்ட தேறிய கடப்பாட்டின் நிகழ்காலப் பெறுமதியில் அது அங்கீகரிக்கப்படுதல் வேண்டும். மேலும், நடைமுறைப் பொறுப்பினை இனங்காணாது ஓய்வூதிய நலக் கடப்பாட்டின் ஒட்டுமொத்த தொகையும் நடைமுறையல்லா பொறுப்பாக வகைப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) **ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்:** ரூபா 9,900,000 தொகையான இரண்டு குத்தகைச் சொத்துக்கள் மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் இறையிலி சொத்துக்களாக அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தன. மேலும், மீளாய்வாண்டுக்காக நிதிக்கூற்றுக்களில் பெறுமானத்தேய்வோ அல்லது காலக்கழிவோ சாட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், நியமத்தின் 17.20 ஆம் பிரிவுக்கு முரணாக சம்மேளனம் அதன் சொத்துக்களை கைதவிர்க்கையில் அவற்றிற்காக ஒழு முழுவருட பெறுமானத்தேய்வு செய்வதுடன் கொள்வனவு செய்த ஆண்டிற்காக எவ்வித பெறுமானத்தேய்வையும் செய்வதில்லை.

### 2.2.3 கணக்காய்விற்கான சான்றின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) சம்மேளனத்தினால் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடொன்று பேணிவரப்பட்டிருக்காமை மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள நிலையான சொத்துக்களின் பூரணத்துவம், உரிமைத்துவம், உள்ளதன்மை மற்றும் பெறுமதியினை மெய்மையாய்வு செய்வதற்கான ஆதாரப்படுத்தும் ஆவணங்களாக பல ஆண்டுகளிற்குரிய பௌதீக மெய்மையாய்வு அறிக்கைகள் கிடைக்கப்பெறாமை தொடர்பில் எனது முன்னைய கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் நான் தொடர்ச்சியாக சுட்டிக் காட்டியுள்ளேன். ஆகையால், மீளாய்வாண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 251,243,332 கூட்டுத்தொகையான நிலையான சொத்துக்களின் முன்கொண்டுசென்ற பெறுமதி தொடர்பில் கணக்காய்வில் நம்பிக்கைகொள்ள முடியவில்லை.
- (ஆ) தேவையான ஆதாரப்படுத்தும் ஆவணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை காரணமாக 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 154,577,236 தொகையான பிற்போட்ட வருமானங்கள் மற்றும் ரூபா 8,291,439 தொகையான பிற்போட்ட வருமானங்களின் காலக்கழிவு என்பவற்றின் சரியான தன்மையினை மெய்மையாய்வு செய்ய முடியவில்லை.

### 2.3 சட்டங்கள், விதிகள் பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

மீளாய்வாண்டின் கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்ட இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

**சட்டங்கள், விதிகள் பிரமாணங்களிற்கான  
தொடர்பு**

**இணங்காமை**

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணங்கள்

நிதிப்பிரமாணம் 756

சம்மேளனத்தின் எல்லா திணைக்களங்களுடனும் தொடர்புடைய களஞ்சியங்களின் வருடாந்த மெய்மையாய்வுச் சபை அறிக்கை கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

(ஆ) 2008 ஏப்ரல் 24 ஆந் திகதிய 431 ஆம் இலக்க பொது கணக்குகள் சுற்றறிக்கை

வரையறுக்கப்பட்ட பீஓசீ டிரவல் கம்பனி அல்லது வரையறுக்கப்பட்ட பீபில்ஸ் டிரவல் (தனியார்) கம்பனியின் ஊடாக ஸ்ரீ லங்கன் எயார்லைன்ஸ் அல்லது மிஹின் எயார்லைன்ஸ் இடமிருந்து விமான பயணச்சீட்டுக்கள் கொள்வனவு செய்யப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், இந்த தேவைப்பாடுகளிற்கு முரணாக சம்மேளனம் ரூபா 7,846,101 பெறுமதியான விமான பயணச் சீட்டுக்களை தனியார் நிறுவனங்களிடமிருந்து கொள்வனவு செய்திருந்தது.

(இ) 2006 சனவரி 25 ஆந் திகதிய 08 ஆம் இலக்க தேசிய கொள்வனவு முகவர் நிறுவன சுற்றறிக்கை (அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டல்கள் - 2006)

களனியவில் கால்பந்து பயிற்சி நிலைய நிர்மாண நடவடிக்கைகளை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் சம்மேளனம் சுற்றாடல் தாக்கங்கள் மதிப்பீடு, சமூக தாக்கங்கள் மதிப்பீடு போன்ற எந்தவொரு முன் ஆயத்தப்படுத்தல் செயற்பாடுகளையும் மேற்கொண்டிருக்கவில்லை. மேலும் அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டல்களை பின்பற்றாது ஒப்பந்தகாரர் தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தார்.

**3. நிதி மீளாய்வு**

**3.1 நிதி விளைவுகள்**

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின்படி, 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக சம்மேளனத்தின் தொழிற்பாடுகள் ரூபா 30,696,804 மிகையினை விளைவித்திருந்ததுடன் அதற்கு எதிரான முன்னைய ஆண்டிற்கான பற்றாக்குறை ரூபா 5,310,952 ஆக காணப்பட்டமையால், நிதி விளைவுகளில் ரூபா 36,007,756 முன்னேற்றத்தைக் காட்டுகின்றது. சர்வதேச கால்பந்து சம்மேளனத்திடமிருந்து கிடைத்திருந்த நிதிகள் ரூபா 72,440,986 ஆல் அதிகரித்திருந்தமையே இந்த முன்னேற்றத்திற்கு பிரதானமாக தாக்கமளித்த காரணியாகும்.

**4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு**

**4.1 முகாமைத்துவச் செயற்பாட்டிலுள்ள நலிவுகள்**

**4.1.1 மனித வள முகாமைத்துவம்**

எனது முன்னைய ஆண்டிற்கான கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டவாறு, ஒவ்வொரு பிரிவினதும் ஆளணித் தேவைகளை சுட்டிக்காட்டுகின்ற மனித வளப் பாதீடு மற்றும் அமைப்பு வரைபடம் என்ற வகையில் கூட்டிணைக்கப்பட்ட அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் கோப்பொன்று சம்மேளனத்திடம் காணப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், சம்மேளனம் தாபிக்கப்பட்டது முதல் அதனிடம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் கோப்பொன்றும் அமைப்பு வரைபடமொன்றும் காணப்படவில்லை.

#### 4.1.2 வெளிநாட்டு பயிற்றுவிப்பாளர் ஒருவரை ஆட்சேர்த்தல்

தேசிய கால்பந்து அணிக்கு பயிற்சி வசதிகளை வழங்குவதற்காக 2014 யூன் 01 தொடக்கம் 2016 மே 31 வரையான இரண்டு ஆண்டு காலத்திற்கு ஒப்பந்த அடிப்படையில் வெளிநாட்டு பயிற்றுவிப்பாளர் ஒருவரை சம்மேளனம் ஆட்சேர்ப்புச் செய்திருந்ததுடன் ஒப்பந்த காலத்தின் முதலாம் ஆண்டிற்கான கட்டணமாக அவருக்கு ரூபா 7,428,047 தொகையினைச் செலுத்தியிருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

- i. பயிற்றுவிப்பாளரை ஆட்சேர்க்கும் போது சம்மேளனம் தொழில்நுட்ப நியதிகளை கருத்திற்கொண்டிருந்ததா என்பதனை திருப்திகரமாக மெய்மையாய்வு செய்ய முடிந்திருக்கவில்லை.
- ii. இந்த ஆட்சேர்ப்பிற்காக சம்மேளனத்தினால் நியம கொள்வனவு நடைமுறையொன்று பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.
- iii. பயிற்றுவிப்பாளர் நியமிக்கப்பட்டதன் பின்னர் தேசிய கால்பந்து அணியில் எவ்வித குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றமும் அவதானிக்கப்படாதிருந்ததுடன் இக் காலப்பகுதியில் எந்தவொரு சர்வதேச போட்டியும் வெல்லப்பட்டிருக்கவில்லை.
- iv. ஒப்பந்த காலத்தின் ஒரு வருடத்திற்கு முன்னரே 2015 மே 31 ஆந் திகதி பயிற்றுவிப்பாளர் நாட்டைவிட்டு வெளியேறியிருந்தார்.

#### 4.1.3 பாடசாலை மட்ட கால்பந்து விளையாட்டை அபிவிருத்தி செய்தல்.

பாடசாலை மட்ட கால்பந்து விளையாட்டை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு சம்மேளனம் எந்தவொரு கவனமும் செலுத்தியிருக்காமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் இந்த நோக்கத்திற்காக எவ்வித செயற்திட்டங்களும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. கால்பந்து விளையாடுகின்ற லீக்குகள், கழகங்கள் ஊடாக இலங்கையில் கால்பந்து விளையாட்டை அபிவிருத்தி செய்வதை குறிக்கோளாகக் கொண்டு சகல முயற்சிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. இருப்பினும், சம்மேளனத்தின் நேரடியான ஈடுபாட்டுடன் பாடசாலை கால்பந்து அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துதல் முக்கியமானதாக உள்ளது.

#### 1.1.4 கொள்வனவு செயன்முறைகளிலுள்ள குறைபாடுகள்

மீளாய்வாண்டில் சம்மேளனம் ரூபா 35,642,355 பெறுமதியான பொருட்களையும் சேவைகளையும் கொள்வனவு செய்திருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டிற்கான ஓர் பிரதான கொள்வனவுத் திட்டம் அல்லது கொள்வனவுத் திட்டமொன்று சம்மேளனத்தால் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) எந்தவொரு கொள்வனவு நடைமுறையினையும் பின்பற்றாது ரூபா 4,167,100 பெறுமதியான விளையாட்டு அணிகலன்களை சம்மேளனம் கொள்வனவு செய்திருந்ததுடன் சகல பொருள் விடயங்களும் சம்மேளனத்தால் தெரிவுசெய்யப்பட்டிருந்த இரண்டு வழங்குனர்களிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன.
- (இ) அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டல்களிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்காது உணவுகள், சிற்றுண்டிகள் மற்றும் தங்குமிட வசதிகள் போன்றவற்றை கொள்வனவு செய்வதற்காக மீளாய்வாண்டில் ரூபா 30,985,277 தொகையினை சம்மேளனம் செலவிட்டிருந்ததுடன் இந்த நோக்கத்திற்காக எவ்வித பொருத்தமான பொறிமுறையொன்றும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், திறந்த காசோலைகளை வரைவதன் மூலம் 170 இற்கும் மேற்பட்ட சந்தர்ப்பங்களில்

இரண்டு வழங்குனர்களிடமிருந்து இச் சேவைகள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் சம்மேளனத்தின் நிதிகளை துஷ்பிரயோகம் செய்வதற்கு இது வழிவகுக்கும்.

#### 4.1.5 கால்பந்து லீக்குகள் மற்றும் கழங்கங்களின் முகாமைத்துவம்

சர்வதேச கால்பந்து சம்மேளனத்தினால் (எவ்ஐஎவ்ஏ) வழங்கப்பட்ட நிதிகளிலிருந்து மீளாய்வாண்டில் 102 கால்பந்து லீக்குகள் மற்றும் கழங்கங்களிற்கு ரூபா 18,267,500 கூட்டுத்தொகையான நிதியினை சம்மேளனம் வழங்கியிருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) லீக்குகள் மற்றும் கழங்கங்களிடமிருந்து எதுவித வேலைத்திட்டங்களும் அல்லது நிதிசார் பிரேரணைகளும் பெற்றுக்கொள்ளாது நிதிகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன.

(ஆ) சில கால்பந்து லீக்குகள் மற்றும் கழங்கங்கள் குறித்துரைத்த நோக்கங்களிற்காக வழங்கப்பட்ட நிதிகளை முழுமையாக பயன்படுத்தியிருக்காமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் வழங்கப்பட்ட நிதிகள் குறித்த நோக்கங்களிற்கு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தமையினை உறுதிப்படுத்துவதற்காக எவ்வித பின்தொடர் நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) கால்பந்து சம்மேளனத்தின் பொதுக் கொள்கையின் பிரகாரம், கால்பந்து லீக் ஒன்று குறைந்தது ஐந்து (05) கால்பந்து கழங்கங்களையேனும் உள்ளடக்கியிருத்தல் வேண்டும். இருப்பினும், 17 லீக்குகள் இக் கொள்கையுடன் இணங்கியிருக்காமை தெரிவுக் கணக்காய்வு செவ்வகையில் வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 5.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

சம்மேளனத்தின் எதிர்கால நெறிப்படுத்தல், தூரநோக்கு, இலட்சியக்கூற்றுக்கள், குறிக்கோள்கள், தற்போது கிடைக்கக் கூடியதாகவுள்ள வளங்கள் மற்றும் நிறுவன கட்டமைப்பு வரைபடம் போன்ற தந்துரோபாயங்களை உள்ளடக்கிய மூன்று ஆண்டுகளிற்கு குறையாத காலப்பகுதிக்கான கூட்டிணைந்த திட்டமொன்று சம்மேளனத்தினால் அது உருவாக்கப்பட்டது முதல் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 5.2 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

காலப்பகுதியில் அடையப்பட வேண்டிய இலக்குகள் மற்றும் நோக்கங்களுடன் முகாமையாளர்களின் பொறுப்புக்களை இனங்காணுவதன் மூலம் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 5.3 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

நிதி முகாமைத்துவத்தின் மீதான பயனுள்ள கட்டுப்பாட்டிற்காக ஒவ்வொரு நிதியாண்டு தொடங்குவதற்கு முன்னரும் பாதீடொன்று தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், சம்மேளனத்தினால் மீளாய்வாண்டிற்காக அவ்வாறானதோர் பாதீடு தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 5.4 உள்ளகக் கணக்காய்வு

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவொன்று தாபிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள்

கணக்காய்வின்போது முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட அவதானிப்புக்கள் காலத்திற்குக் காலம் சம்மேளனத்தின் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புக்கள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

(அ) கணக்கீடு - 2013 இற்கு முன்னர் பதிவுசெய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு கால்பந்து லீக்குகள் மற்றும் கழகங்களிற்கு வருடந்தோறும் செலுத்தவேண்டிய ரூபா 250,000 ஐ கணக்கீடு செய்வதற்காக பொருத்தமான பொறிமுறையொன்று அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) முற்பணங்களை செலுத்துதல் மற்றும் தீர்ப்பளவு செய்தல் மீதான கட்டுப்பாடு